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Dokument mit 9 Aufgaben

Aufgabe Al

Ordne den dargestellten Graphen deren zugehdrige Funktionsgleichung zu.

—x—4 firx < -1 —x? flirx < -1
I) f(x){x3—2fl'jr—1SxS1 IT) f(x)={xfﬂr—1§x£1

x—=2furx>1 x> +1—xfirx>1

/

a) b)
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Aufgabe A2

Bestimme s und t so, dass die Funktion f an der Stelle x = 1 differenzierbar ist.
Es gilt x;s;7 € ]R

fG) =

—x—s firx <1
—x?4+1fir1x>1

Aufgabe A3

Bestimme, ob der Graph der nachfolgend gegebenen Funktionsgleichungen nicht
differenzierbare Stellen aufweist und falls ja, berechne diese.

1
a) fl) =1(x=5)(x—=2)(x + 1| b) f®) =
9 /= et~ 1) d) 1=

—1flrx<3 ] V25—x2fir -5<x<0
&) f® { x+ 1furx>3 f & {—m+1o fur x > 0
Tipp:

Betragsfunktionen sind in Nullstellen mit Vorzeichenwechsel nicht
differenzierbar.
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Losung Al
Gleichung I) gehdért zu Graph a) Gleichung II) gehort zu Graph b)

Losung A2
—x—s firx<1

fe) = —x?+1furx>1
Soll die abschnittsweise definierte Funktion in x = 1 differenzierbar sein, so missen

a) die Funktionswerte von tx? —x —s und —x? + 1 in x = 1 gleich sein und
b) die Steigungen beider Teilfunktionen in x = 1 ebenfalls gleich sein.

(1) tx?—x—s=-x%+1 | +x%2 -1
(2) 2tx—1=-2x | +2x
(1) x?(t+1)—-x—-s5s—-1=0 | x = 1 einsetzen
(2) 2x(t+1)—-1=0 | x =1 einsetzen
(1) t+1-1-5—-1=0 s
1 y4
(2) 2t+1=0 = t=—=
3
(2)-> (1) filz) = _Hm _m+g
1 3
(1) —E—S—1=0=> S=—E /_?\
a 8 -7 68 -5 -4 3 -2 -1 0 2 3 4”
fa(z) = —af +11
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Losung A3
a) f)=Ix-5-2)(x+1)]
Nullstellen mit Vorzeichenwechsel von f sind x; = -1, x, =2 und x3 = 5.
Die Funktion ist differenzierbar in x € R\ {-1;2;5}.
b) f(x) =
Die Funktion besitzt weder Nullstellen, noch kann ihr Funktionswert negativ
sein, die Funktion ist auBerdem stetig.
Die Funktion ist differenzierbar in x € R.

c)  f()=mn(x*-1])
Die Funktion ist flr |x| = 1 nicht definiert, da in(0) nicht existiert.
Die Funktion ist differenzierbar in x € R\ {-1;1}.

d)  f) =5
Die Funktion ist fur |x| = 2 nicht definiert, da % nicht existiert.
Die Funktion ist differenzierbar in x € R\ {-2;2}.
{ Ix—1firx<3
f@x) x+1 firx >3
%-3—1:0,5, —2-3+1=-05
Wegen f;(x) = 0,5 und f,(x) = —0,5 ist die Funktion unstetig.
Die Funktion ist differenzierbar in x € R\ {3}.
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V25 —x2 flir -5<x <0
7@ ={ Z 5=z 410 for x 2 0
f1(0) =5; f2(0) =-=5
f1'(=5) als auch £,'(5) ist nicht existent, da f,/(x) = —\/_ und £, (x) = m
Wegen f£,(0) =5 und f,(0) = -5 ist die Funktion unstetig.
Die Funktion ist differenzierbar in den Intervallen I; =] — 5;0[ und I, =]0; 5].
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